5. feladat
Legyenck a1 < as < ...<a, <b <by <...<b, valos szamok. Bizonyitsuk be, hogy

(a1 +ag + ...+ ap+ by +bo4 ...+ by)? > dn(arhy + asby + ...+ anby).
Els6 megoldas: Tekintsiik az f(z) = (x —a1)(x —b1) + ...+ (z — a, ) (x — b,,) méasodfoka

polinomfiiggvényt. (1 pont)
Ekkor a feltételek alapjan f(a,) csupa nempozitiv szorzat osszege, tehat f(a,) < 0.

(2 pont)
Mivel f(z) f6egylitthatoja pozitiv, ezért az eléz6ek alapjan van valos gyoke. (2 pont)

Ebbdl kovetkezik, hogy a diszkriminansa nemnegativ, ami atrendezve éppen a bizonyitando
egyenlGtlenséget adja. (2 pont)

Masodik megoldas: ElSszor belatjuk, hogy ha az a;, b; szamok mindegyikéhez ugyanazt
a d valos szamot adva az a, = a;+d és b;- = b; +d szdmokat képezziik, akkor a bizonyitando
egyenlStlenség egyforman érvényes vagy nem érvényes az a;, b; szamokra, illetve az a}, b}
szamokra. (2 pont)
Valoban, az S =a1+...+a, + b1 +...+ b, ésT = a1by + ...+ ayby,, illetve a hasonlo
S’ és T’ jeloléseket hasznalva, és a feladatban szerepls S? > 4nT egyenlétlenséget foltéve
S'? = (S +2nd)? = S% + 4ndS + 4n*d* >

> 4nT + 4ndS + 4n*d? = 4n(T + dS + nd?) =

=4dn ((a1b1 + d(ar + b)) +d°) + ...+ (anby + d(a, + b,) +d*)) =

=4nT’,
forditott szereposztassal pedig a forditott iranyu kdvetkeztetés adodik. (3 pont)
Az a;,b; szdmok mindegyikébdl ugyanazt az a, és b; kozotti szamot levonva feltehetjiik
tehét, hogy az Gsszes a; nemporzitiv, és az Osszes b; nemnegativ. Ilyenkor viszont a bi-
zonyitandé egyenl@tlenség magatol értetédik: a bal oldal nemnegativ, mig a jobb oldal
nempozitiv. (2 pont)



